[image: image1.png]


[image: image2.jpg]2

7

20K30:

com



[image: image3.png]=M
=
gaokao O™
=M
=
gaokao O™

=M
=
gaokao O™




[image: image4.jpg]



[image: image4.jpg]     高考帮——帮你实现大学梦想！

2015-2016学年广东省潮州市金山实验学校（下）期末生物复习试卷（2）
　

一、单项选择题（每小题只有一个正确答案，将正确答案填入下表，共30小题，每小题2分，计60分）
1．李大妈家引进了一株优良的桃树，小李也想栽种这种桃树．请你设计一种最佳方案，使小李家也能种上这种优良桃树（　　）

A．将优良桃树与本地桃树进行杂交

B．将优良桃树的枝条进行扦插

C．将优良桃树的芽作为接穗嫁接到本地桃树上

D．用优良桃树的核进行直接播种

2．在鸟卵的结构中，属于卵细胞的是（　　）

A．整个鸟卵B．卵白以内

C．卵黄D．卵黄膜、卵黄、胚盘

3．下列基因组成，属于生殖细胞的是（　　）

A．AAB．AaC．aaD．A

4．决定豌豆形状是圆滑还是皱缩的是（　　）

A．精子B．卵细胞C．染色体D．基因

5．蝗虫的若虫发育到成虫，蜕皮次数总共是（　　）

A．3次B．4次C．5次D．6次

6．昆虫发育过程中的蜕皮，是由于（　　）

A．外界的空气过于干燥

B．昆虫的皮肤太干燥

C．外界的气温过高

D．昆虫的外骨骼不能随身体生长

7．蛙的发育经历了以下几个时期（　　）

A．受精卵﹣﹣蝌蚪﹣﹣成蛙B．卵﹣﹣蝌蚪﹣﹣幼蛙﹣﹣成蛙

C．卵﹣﹣蝌蚪﹣﹣成蛙D．受精卵﹣﹣蝌蚪﹣﹣幼蛙﹣﹣成蛙

8．环境对两栖动物生存繁衍的影响是（　　）

A．两栖动物适合生存在温暖潮湿的地带

B．地球气候变得干燥是两栖动物由盛到衰的重要原因

C．两栖动物的生殖发育不能摆脱水环境的限制

D．前三项都对

9．下列动物生殖过程中属于体外受精的是（　　）

A．青蛙B．蝗虫C．家鸽D．蜜蜂

10．鸟受精卵中能发育成小鸟的部分是（　　）

A．卵白B．卵黄C．胚盘D．卵黄膜

11．用基因组成为AA的蜜桃枝条为接穗，嫁接到基因组成为aa的蜜桃砧木上，所结蜜桃果肉细胞的基因组成为Aa的几率为（　　）

A．25%B．75%C．100%D．0

12．下列选项中不属于相对性状的是（　　）

A．番茄的红果与黄果

B．牛身体上的黄毛与棕色毛

C．有尾的小白鼠与剪去尾巴的小白鼠

D．果蝇的缺翅与全翅

13．生物亲代的性状是通过（　　）传递给后代的．

A．生殖器官B．生殖细胞C．体细胞D．细胞核

14．豚鼠的黑毛（A）对白毛（a）是显性，一只基因组合为（A a）的黑毛豚鼠产200万个精子，这些精子中约有多少个含有白色隐性基因（　　）

A．50万B．100万C．150万D．200万

15．如图所示的结构最可能表示的是（　　）

A．一对染色体B．一个细菌C．一个基因片段D．一个精子

16．小明的父母均是双眼皮，而他是单眼皮，若父母再给他生一个单眼皮弟弟的可能性是多少（　　）

A． B． C． D．

17．如图为人体体细胞中的一对基因位于一对染色体上的示意图．关于图解的叙述不正确的是（　　）

A．染色体上的B表示显性基因

B．如果B来自父方，则b来自母方

C．基因组成Bb的个体表现为基因B所控制的性状

D．基因b控制的性状不能在后代表现，属于不遗传的变异

18．人类的精子中含有的染色体数为（　　）

A．46条B．22条+XY

C．22条+XXD．22条+X或22条+Y

19．人类的正常肤色是显性性状，由基因A控制，白化病是隐性性状，由基因a控制．如果母亲的基因组 成为AA，父亲的基因组成为aa，那么，他们的子女患白化病的可能是（　　）

A．都是患白化病的B．没有患白化病的

C．男孩都患白化病D．女孩都患白化病

20．我国婚姻法规定禁止近亲结婚的医学依据是（　　）

A．近亲结婚后代必患遗传病

B．近亲结婚后代遗传病的机会增多

C．人类的疾病都是由隐性基因控制的

D．人类的疾病都是由显性基因控制的

21．一对夫妇婚后生了一个漂亮的小女孩，该小女孩体细胞内决定性别的是（　　）

A．性染色体B．Y染色体C．细胞质D．细胞膜

22．在整个人群男女性别比例基本相等，其原因是（　　）

①男性产生两种类型的精子且比数相等，女性只产生一种卵细胞．   

②女性产生两种卵细胞，男性只产生一种精子    

③男性产生的两种精子与卵细胞结合机会相等   

④女性产生的两种卵细胞与精子结合机会相等   

⑤含xx染色体的受精卵发育成女性，含XY染色体的受精卵发育成男性．

A．①②③B．②④⑤C．①③⑤D．③④⑤

23．下面有关生物变异的叙述，不正确的是（　　）

A．遗传和环境两个方面的原因，都有可能引起生物的变异

B．生物体的变异都是可以遗传的

C．对于个体来说，有的变异是有利的，有的变异是有害的

D．子代的个体间可能会发生变异

24．老徐因工作关系，手臂经常受x光照射，于是他担心x光会影响细胞中的基因发生变异，而遗传给后代，但事实上不可能发生，其理由是（　　）

A．手臂上的细胞对x光抵抗力特强

B．手臂上受伤的细胞会很快死亡

C．此人将不久于人世

D．生殖细胞没有受到x光的照射

25．科学家推测，原始生命的形成的时间，大约的在地球形成后的多少年（　　）

A．10亿年B．15亿年C．20亿年D．30亿年

26．在实验室模拟原始地球的条件和大气成分来合成氨基酸的第一位人物是（　　）

A．斯巴兰让尼B．巴斯德C．米勒D．孟德尔

27．关于科学推测，正确的叙述是（　　）

A．科学推测需要确凿的证据

B．科学推测需要严密的逻辑

C．科学推测需要丰富的联想和想象

D．以上三项都需要

28．据推测，原始大气中不可能存在的气体是（　　）

A．氧气B．甲烷C．氨气D．氢气

29．始祖鸟与爬行动物相似之处是（　　）

A．被覆羽毛B．前肢变成翅膀

C．口腔中具有牙齿D．嘴的外形像鸟喙

30．进化水平最高的一类动物是（　　）

A．哺乳类B．鸟类C．爬行类D．鱼类

　

二、非选择题
31．运用你所学的生物学知识，完成下列一组填空：

（1）种子中的　　　　　　，是由两性生殖细胞结合成受精卵而发育来的，这种由受精卵发育成新个体的生殖方式就属于　　　　　　．

（2）嫁接就是把一个植物体的　　　　　　或　　　　　　，接在另一个植物体上，使结合在一起的两部分长成一个完整的植物体．

（3）昆虫的发育分为　　　　　　和　　　　　　两种方式．

（4）生物的性状是指它们的形态结构特征和　　　　　　以及　　　　　　等方面．同种生物同一性状的不同表现形式叫　　　　　　．

（5）控制男女性别的那一对染色体称为　　　　　　，其它的22对称为　　　　　　．

（6）生物不同种类之间，不同个体之间的差异，首先决定于　　　　　　基础的不同，其次与　　　　　　也有关系

（7）将鸡蛋的卵壳膜小心地剪破，把其中的内容物倒到培养皿内，你可以看到；

①有一个黄色球状的凝胶物体，这是　　　　　　，其内贮存有供胚胎发育的　　　　　　．

②在黄色球状的凝胶物体上，有一个白色的小点，这是　　　　　　，是进行　　　　　　发育的部位．

（8）生物进化的总体趋势是由简单到复杂，由　　　　　　到　　　　　　，由　　　　　　到　　　　　　．

32．1982年，英国的《自然》杂志发表了一篇文章：有两个美国实验小组共同研制出转基因超级鼠，也就是把小鼠变成大鼠．转基因鼠比与它同胎所生的小鼠生长速度快2～3倍，体积大一倍．下图就是实验的过程图，请据图回答问题：

（1）在这项研究中，被研究的性状是　　　　　　，控制这个性状的基因是　　　　　　．

（2）在将受精卵注入输卵管的过程中，每次注射的受精卵既有注射了大鼠生长激素基因的受精卵又有未注射的受精卵，这样做的目的是为了　　　　　　．

（3）转基因超级鼠的获得，说明性状和基因之间的关系是　　　　　　．

（4）由此推论，在生物传种接代的过程中，传下去的是　　　　　　．

33．有一对性状正常的甲夫妇生下了一个患白化病的孩子；另一对正常乙夫妇生下两个孩子肤色均正常，由于老大经常在外面玩耍，肤色要比老二黑．请分析：

（1）正常的甲夫妇生下一个患病的孩子，这孩子的变异是由　　　　　　决定的，这种变异属于　　　　　　（本空填“可遗传的变异”或“不可遗传的变异”）．

（2）乙夫妇的两个孩子肤色的不同是由于　　　　　　引起的，　　　　　　并没有发生变化，这种变异属于　　　　　　（本空填“可遗传的变异”或“不可遗传的变异”）．

34．科学家将人体男性、女性体细胞内的染色体进行整理，形成了下列的排序图．分析后回答下列问题．

（1）从图中可以看出，在人的体细胞中，染色体是　　　　　　存在的．

（2）根据染色体组成可以判断，乙为　　　　　　的染色体组成．

（3）乙产生的生殖细胞中含有　　　　　　条染色体．

（4）就性染色体而言，甲产生　　　　　　种生殖细胞．

（5）若甲乙是一对夫妇，他们生的第一个孩子是女孩，若再生一个孩子，生男孩的可能性是　　　　　　．

35．请识图作答：下图是生物进化的大致过程，根据[]内所填的图中标号，在横线上上写文字．请据图回答：

（1）鸟类和[①]　　　　　　、[②]　　　　　　都是由原始的[④]　　　　　　直接进化来的．

（2）裸子植物和[③]　　　　　　植物的共同祖先是原始的蕨类植物．

　

2015-2016学年广东省潮州市金山实验学校（下）期末生物复习试卷（2）
参考答案与试题解析
　

一、单项选择题（每小题只有一个正确答案，将正确答案填入下表，共30小题，每小题2分，计60分）
1．李大妈家引进了一株优良的桃树，小李也想栽种这种桃树．请你设计一种最佳方案，使小李家也能种上这种优良桃树（　　）

A．将优良桃树与本地桃树进行杂交

B．将优良桃树的枝条进行扦插

C．将优良桃树的芽作为接穗嫁接到本地桃树上

D．用优良桃树的核进行直接播种

【考点】植物的扦插或嫁接．

【分析】嫁接是指把一个植物体的芽或枝，接在另一个植物体上，使结合在一起的两部分长成一个完整的植物体．

【解答】解：由分析可知，嫁接属于无性繁殖，没有精子和卵细胞结合成受精卵的过程，因而后代一般不会出现变异，能保持嫁接上去的接穗优良性状的稳定，而砧木一般不会对接穗的遗传性产生影响．因此要想让小李家也能种上这种优良桃树，只要将优良桃树的芽作为接穗嫁接到本地桃树上即可．可见C符合题意．

故选：C

　

2．在鸟卵的结构中，属于卵细胞的是（　　）

A．整个鸟卵B．卵白以内

C．卵黄D．卵黄膜、卵黄、胚盘

【考点】鸟卵的结构．

【分析】本题考查鸟卵的结构．鸟卵的结构主要为：卵黄、胚盘、卵白、气室、卵黄膜、卵黄系带、卵壳膜．

【解答】解：如图鸟卵的结构：

蛋黄即鸟卵内部发黄的部分，鸟卵中的大多数营养物质都集中在蛋黄部分，其为胚胎发育提供营养．对卵细胞具有保护作用的有：卵壳、卵壳膜和卵白．卵黄上的小白点叫做胚盘，含有细胞核，内有遗传物质，是进行胚胎发育的部位．其中卵黄、卵黄膜和胚盘合称卵细胞．

故选：D

　

3．下列基因组成，属于生殖细胞的是（　　）

A．AAB．AaC．aaD．A

【考点】基因在亲子代之间的传递．

【分析】在生物的体细胞中，染色体是成对存在的，基因也是成对存在的，分别位于成对的染色体上；在形成生殖细胞的过程中，成对的染色体分开，每对染色体中的一条进入精子或卵细胞中，因此生殖细胞中的染色体数比体细胞中的少一半，正常人的体细胞染色体数目为23对，因此人的生殖细胞中染色体的数目是23条．

【解答】解：基因是染色体上具有控制生物性状的DNA片段，染色体存在于细胞核里；在人的体细胞中，染色体是成对存在的，基因也是成对存在的，分别位于成对的染色体上；在形成生殖细胞的过程中，成对的染色体分开，每对染色体中的一条进入精子或卵细胞中，基因也随着染色体的分离而进入不同的生殖细胞中．因此控制某一性状的基因在生殖细胞中是不成对的．AA、Aa、aa基因组成都是成对的属于体细胞，A基因不成对因此属于生殖细胞的是A．

故选：D．

　

4．决定豌豆形状是圆滑还是皱缩的是（　　）

A．精子B．卵细胞C．染色体D．基因

【考点】基因控制生物的性状．

【分析】此题考查的是基因决定性状．可以从基因的概念特点方面来切入．

【解答】解：豌豆形状是圆滑还是皱缩属于生物的性状，在遗传过程中，传下去的是基因，不是性状．而生物表现出来的各种性状正是由遗传下去的基因所控制的．

细胞核中有染色体，染色体由DNA和蛋白质组成，一条DNA上有许许多多的基因，DNA分子上决定生物性状的一个小片段就是基因，生物的各种性状都是分别由这些不同的基因控制的．

故选D

　

5．蝗虫的若虫发育到成虫，蜕皮次数总共是（　　）

A．3次B．4次C．5次D．6次

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【分析】此题考查的知识点是蝗虫的若虫发育到成虫，蜕皮次数．解答时可以从蝗虫的发育过程特点和外骨骼的作用、蜕皮次数方面来切入．

【解答】解：蝗虫的发育是属于不完全变态，幼虫和成虫的形态结构、生活习性相似，只是大小、翅膀有无、生殖器官发育成度不同．蝗虫具有外骨骼，外骨骼主要由几丁质组成的骨化的身体外壳，肌肉着生于其内壁．外骨骼具有保护和支持作用，可以防止体内水分的蒸发，属于干燥的陆生环境；外骨骼不能随着身体的生长而生长，因此在蝗虫的生长发育过程中有蜕皮现象．蝗虫的若虫要蜕皮5次，才能发育到成虫．

故选C．

　

6．昆虫发育过程中的蜕皮，是由于（　　）

A．外界的空气过于干燥

B．昆虫的皮肤太干燥

C．外界的气温过高

D．昆虫的外骨骼不能随身体生长

【考点】昆虫的生殖和发育过程．

【分析】本题考查大多数的昆虫体表有外骨骼，外骨骼不能随着身体的长大而变大．

【解答】解：大多数的昆虫体表有外骨骼，起到保护、支撑和防止体内水分的散失，外骨骼不能随着身体的长大而变大，当昆虫逐渐长大时，外骨骼就会限制昆虫的生长，因为昆虫在生长过程中脱去外骨骼的现象就是蜕皮现象．

故选：D

　

7．蛙的发育经历了以下几个时期（　　）

A．受精卵﹣﹣蝌蚪﹣﹣成蛙B．卵﹣﹣蝌蚪﹣﹣幼蛙﹣﹣成蛙

C．卵﹣﹣蝌蚪﹣﹣成蛙D．受精卵﹣﹣蝌蚪﹣﹣幼蛙﹣﹣成蛙

【考点】两栖动物的生殖和发育过程．

【分析】青蛙的幼体蝌蚪生活在水中，有尾巴，心脏是一心房一心室，用鳃呼吸；成体既能生活在水中也能生活在潮湿的陆地上，无尾巴，心脏是两心房一心室，主要用肺呼吸，由此可见，蝌蚪和成蛙在形态结构和生活性方面，有着显著的变化，这种发育过程称为变态发育．

【解答】解：青蛙的生殖发育过程为：雄蛙先鸣叫吸引雌蛙，雌蛙来后雌雄蛙抱对，促进两性生殖细胞排出，两性生殖细胞在水中结合形成受精卵，许多受精卵在一起形成卵块，受精卵孵化出小蝌蚪，小蝌蚪先长后肢，再长前肢，最后尾巴逐渐消失，变成小幼蛙，幼蛙逐渐长成成蛙．所以青蛙的发育过程为：受精卵→蝌蚪→幼蛙→成蛙四个时期．

故选：D

　

8．环境对两栖动物生存繁衍的影响是（　　）

A．两栖动物适合生存在温暖潮湿的地带

B．地球气候变得干燥是两栖动物由盛到衰的重要原因

C．两栖动物的生殖发育不能摆脱水环境的限制

D．前三项都对

【考点】两栖动物的生殖发育环境条件．

【分析】此题考查的知识点是环境对两栖动物生存繁衍的影响．解答时可以从变温动物、呼吸特点、生殖发育特点方面来切入．

【解答】解：两栖动物是变温动物，体温随环境温度的变化而变化，两栖动物的肺不发达，皮肤裸露有辅助呼吸的作用，氧气先溶解在皮肤上的黏液，然后渗透到皮肤内的毛细血管里面的血液里，因此两栖动物的皮肤必须保持湿润，因此，两栖动物适合生存在温暖潮湿的地带；两栖动物是雌雄异体，体外受精，精子和卵细胞在水里完成受精，受精卵在水里发育，幼体蝌蚪生活在水中，用鳃呼吸．因此两栖动物的生殖发育离不开水域环境；地球气候变得干燥，水源减少，导致两栖动物的受精过程不能完成，两栖动物的数量急剧减少，因此两栖动物由盛到衰的重要原因是地球气候变得干燥．

故选D．

　

9．下列动物生殖过程中属于体外受精的是（　　）

A．青蛙B．蝗虫C．家鸽D．蜜蜂

【考点】两栖动物的生殖和发育过程．

【分析】本题考查动物的受精方式． 体外受精是在体外进行精子和卵细胞结合的过程．

【解答】解：自然界体外受精的生物包括鱼类与两栖类，是指精子与卵细胞在雌性生物体外结合产生受精卵的受精方式．这种受精形式一般在水中完成．精子可利用在水中运动的能力，游向卵细胞并与其结合．凡在雌、雄亲体交配时，精子从雄体传递到雌体的生殖道，逐渐抵达受精地点（如子宫或输卵管），在那里精子和卵细胞相遇而融合的，称体内受精．此方式大多发生在高等动物如爬行类、鸟类、哺乳类、某些软体动物、昆虫等．青蛙属于两栖动物，为体外受精．

故选：A

　

10．鸟受精卵中能发育成小鸟的部分是（　　）

A．卵白B．卵黄C．胚盘D．卵黄膜

【考点】鸟卵的结构．

【分析】如图鸟卵的结构包括：胚盘，卵壳，系带，卵黄膜，卵黄，气室，卵白，卵壳膜．

卵壳起保护作用；

内层卵壳膜和外层卵壳膜起保护作用；

气室可以为胚胎发育提供氧气；

卵白既能保护卵细胞又能为胚胎发育提供营养和水分；

卵黄系带起到固定卵细胞的作用；

卵黄膜是紧包在卵黄外面的膜，起保护作用；

卵黄为胚胎发育提供营养．

卵黄上的小白点叫做胚盘，含有细胞核，内有遗传物质，将来发育成胚胎． 

故能为鸡的胚胎发育提供营养物质的结构有卵黄和卵白，对卵细胞具有保护作用的有：卵壳、卵壳膜和卵白．

【解答】解：A、卵白保护卵细胞，并为胚胎发育提供水分和养料．A错误；

B、卵黄为胚胎发育提供营养物质．B错误；

C、胚盘中有细胞核，将来发育成小鸟．C正确；

D、卵黄膜能够保护卵细胞．D错误．

故选：C

　

11．用基因组成为AA的蜜桃枝条为接穗，嫁接到基因组成为aa的蜜桃砧木上，所结蜜桃果肉细胞的基因组成为Aa的几率为（　　）

A．25%B．75%C．100%D．0

【考点】植物的扦插或嫁接．

【分析】嫁接是指把一个植物体的芽或枝，接在另一个植物体上，使结合在一起的两部分长成一个完整的植物体．据此答题．

【解答】解：由分析可知嫁接属于无性繁殖，没有精子和卵细胞结合成受精卵的过程，因而后代一般不会出现变异，能保持嫁接上去的接穗优良性状的稳定，而砧木一般不会对接穗的遗传性产生影响．由题意可知用基因型为AA的枝条作接穗，成功嫁接到基因为aa的砧木上，在正常情况下，该枝条上结出了果实的果肉和接穗的一样，即AA型．Aa的几率为零．可见D符合题意．

故选：D

　

12．下列选项中不属于相对性状的是（　　）

A．番茄的红果与黄果

B．牛身体上的黄毛与棕色毛

C．有尾的小白鼠与剪去尾巴的小白鼠

D．果蝇的缺翅与全翅

【考点】生物的性状和相对性状的概念．

【分析】此题考查的知识点是相对性状．解答时可以从相对性状的概念方面来切入．

【解答】解：同种生物同一性状的不同表现形式称为相对性状．人的单眼皮和双眼皮，是人的眼睑的性状，是同一性状的不同表现形式，是相对性状；羊的黑毛和短腿，是羊的毛色和腿的长短，是两种性状，不是相对性状；菜豆的圆粒和豌豆的高杆、兔的白毛和猫的白毛分都是两个物种，不是相对性状．A、番茄的红果与黄果，是番茄的果皮颜色不同，是同一性状的不同表现形式，是相对性状．故不符合题意；

B、牛身体上的黄毛与棕色毛，是牛的毛色不同，是同一性状的不同表现形式，是相对性状．故不符合题意；

C、有尾的小白鼠与剪去尾巴的小白鼠，剪去尾巴没有尾巴的性状不是遗传物质控制的性状，因此不是相对性状，如长尾的小白鼠和短尾的小白鼠是相对性状．故符合题意；

D、果蝇的缺翅与全翅是果蝇的翅的性状，是同一性状的不同表现形式，是相对性状．故不符合题意．

故选C．

　

13．生物亲代的性状是通过（　　）传递给后代的．

A．生殖器官B．生殖细胞C．体细胞D．细胞核

【考点】基因在亲子代之间的传递．

【分析】生物的性状由基因控制，基因有规律地集中在细胞核内的染色体上，每一种生物细胞核内染色体的形态和数目都是一定的，如人的体细胞中含有23对染色体；在生物的体细胞中，染色体是成对存在的，基因也是成对存在的，分别位于成对的染色体上． 在形成生殖细胞的过程中，成对的染色体分开，每对染色体中的一条进入精子或卵细胞中，因此生殖细胞中的染色体数比体细胞中的少一半，在形成受精卵的过程中，染色体又恢复到体细胞的数目．

【解答】解：生物体的各种性状都是由基因控制的，性状的遗传实质上是亲代通过生殖细胞把基因传递给了子代，在有性生殖过程中，精子与卵细胞就是基因在亲子代间传递的桥梁．如图：

故选：B

　

14．豚鼠的黑毛（A）对白毛（a）是显性，一只基因组合为（A a）的黑毛豚鼠产200万个精子，这些精子中约有多少个含有白色隐性基因（　　）

A．50万B．100万C．150万D．200万

【考点】基因的显性和隐性以及它们与性状表现之间的关系．

【分析】体细胞中染色体是成对存在，在形成精子和卵细胞的细胞分裂过程中，染色体都要减少一半．而且不是任意的一半，是每对染色体中各有一条进入精子和卵细胞．生殖细胞中的染色体数是体细胞中的一半，成单存在．当精子和卵细胞结合形成受精卵时，染色体又恢复到原来的水平，一条来自父方，一条来自母方．

【解答】解：在形成生殖细胞的过程中，成对的基因完全分开分别进入不同的生殖细胞，因此，“一只基因组合为（A a）的黑毛豚鼠产200万个精子”中，含A的精子和含a的精子数相同．所以，这些精子中约有100万个含有白色隐性基因（a）．

故选：B．

　

15．如图所示的结构最可能表示的是（　　）

A．一对染色体B．一个细菌C．一个基因片段D．一个精子

【考点】染色体、DNA和基因的关系．

【分析】DNA也叫脱氧核糖核酸，是主要的遗传物质，能传递遗传信息，控制生物体的形态和生理特性．

【解答】解：DNA的结构像一个螺旋形的梯子，即呈双螺旋结构，如图所示的结构为DNA上控制生物性状的片段即为基因，故选项C正确．

故选：C

　

16．小明的父母均是双眼皮，而他是单眼皮，若父母再给他生一个单眼皮弟弟的可能性是多少（　　）

A． B． C． D．

【考点】人的性别遗传．

【分析】（1）生物的性状由基因控制，基因有显性和隐性之分；当细胞内控制某种性状的一对基因都是显性或一个是显性、一个是隐性时，生物体表现出显性基因控制的性状；当控制某种性状的基因都是隐性时，隐性基因控制的性状才会表现出来．显性基因用大写字母表示，隐性基因用小写字母表示．

（2）在一对相对性状的遗传过程中，子代个体中出现了亲代没有的新性状，新出现的性状一定是隐性性状，亲代的基因组成是杂合体．

【解答】解：（1）小明的爸妈都是双眼皮，而小明却是单眼皮，表明单眼皮是隐性性状，爸爸妈妈的基因组成是杂合体．假若双眼皮的基因为A，则单眼皮的基因是a．则爸爸妈妈的基因组成是Aa．遗传图解如图1：

．

 从遗传图解看出，小明爸妈再生一个单眼皮孩子的概率是．

  人的性别遗传图解如图2：

   从图2看出，人类生男生女机会均等，各是50%．因此小明爸妈再生一个男孩的概率是，所以小明爸妈再生一个单眼皮男孩的概率是×50%═．即B正确．

故选：B．

　

17．如图为人体体细胞中的一对基因位于一对染色体上的示意图．关于图解的叙述不正确的是（　　）

A．染色体上的B表示显性基因

B．如果B来自父方，则b来自母方

C．基因组成Bb的个体表现为基因B所控制的性状

D．基因b控制的性状不能在后代表现，属于不遗传的变异

【考点】基因的显性和隐性以及它们与性状表现之间的关系．

【分析】基因位于染色体上，染色体是成对存在的，因而基因也是成对存在的，生物体的某些性状是由一对基因控制的，而成对的基因往往有显性显性和隐性之分．

【解答】解：A、隐性基因习惯以小写英文字母表示，对应的显性基因则以相应的大写字母表示，故A正确；

B、生物体中的体细胞是由受精卵分裂分化形成的，受精卵中的一对基因，一个来自父方，另一个来自母方，如果B来自父方，则b一定来自母方，故B正确；

C、当细胞内控制某种性状的一对基因，一个是显性、一个是隐性时，只有显性基因控制的性状才会表现出来．因此基因组成Bb的个体表现为基因B所控制的性状，故C正确；

D、隐性基因控制的性状虽然不能在后代中表现，但隐性基因会一代代的传递下去，故D错误．

故选：D．

　

18．人类的精子中含有的染色体数为（　　）

A．46条B．22条+XY

C．22条+XXD．22条+X或22条+Y

【考点】人的性别遗传．

【分析】人类体细胞内染色体分为常染色体和性染色体．常染色体就是对性别决定不起直接作用，除了性染色体外的所有染色体．人类正常染色体为46条（23对），其中22对称为常染色体，男女都一样；第23对称为性染色体，人的性别主要是由性染色体决定的，男性体细胞中的一对性染色体组成是XY，女性体细胞中的一对性染色体组成是XX．因此男性体细胞的染色体组成可表示为22对+XY；女性卵细胞的染色体组成可表示为22对+XX．

【解答】解：在亲代的生殖细胞形成过程中，经过减数分裂，染色体彼此分离，男性产生两种类型的精子﹣﹣含22+X染色体的精子和含22+Y染色体的精子．女性则只产一种含22+X染色体的卵细胞．受精时，如果是含22+X的精子与卵子结合，就产生具有44+XX的受精卵并发育成女性；如果是含22+Y的精子与卵子结合，就产生具有44+XY的受精卵并发育成为男性．因此男性产生两种类型的精子，即染色体组成是22条+X或22条+Y的精子，女性产生一种卵细胞，其染色体组成是22条+X．

故选D．

　

19．人类的正常肤色是显性性状，由基因A控制，白化病是隐性性状，由基因a控制．如果母亲的基因组 成为AA，父亲的基因组成为aa，那么，他们的子女患白化病的可能是（　　）

A．都是患白化病的B．没有患白化病的

C．男孩都患白化病D．女孩都患白化病

【考点】基因的显性和隐性以及它们与性状表现之间的关系．

【分析】生物的性状由基因控制，基因有显性和隐性之分；显性基因是控制显性性状发育的基因，隐性基因，是控制隐性性状的基因；当细胞内控制某种性状的一对基因都是显性或一个是显性、一个是隐性时，生物体表现出显性基因控制的性状；当控制某种性状的基因都是隐性时，隐性基因控制的性状才会表现出来．

【解答】解：已知母亲是正常肤色、基因组成是AA，父亲是白化病患者、基因组成是aa，其子女的控制肤色的基因由其父母双方各提供一个基因，即子女的基因组成是Aa，表现为正常；即他们的子女没有患白化病的可能．

故选：B

　

20．我国婚姻法规定禁止近亲结婚的医学依据是（　　）

A．近亲结婚后代必患遗传病

B．近亲结婚后代遗传病的机会增多

C．人类的疾病都是由隐性基因控制的

D．人类的疾病都是由显性基因控制的

【考点】优生优育（禁止近亲结婚）．

【分析】遗传病严重危害人类健康和降低人口素质，优生优育，禁止近亲结婚；我国婚姻法规定：直系血亲和三代以内的旁系血亲之间禁止结婚．近亲结婚的危害：近亲结婚时，夫妇双方携带的隐性致病基因可能同时传递给子女，大大提高了隐性遗传病的发病率，据此解答．

【解答】解：近亲是指直系血亲和三代以内的旁系血亲．我国婚姻法已明确规定，禁止直系血亲和三代以内的旁系血亲结婚．原因是近亲带有相同隐性遗传致病基因的可能性较大，近亲结婚所生的孩子患有遗传病的机率大，如近亲结婚时所生的子女中，单基因隐性遗传病的发病率比非近亲结婚要高出7.8～62.5倍；先天畸形及死产的机率比一般群体要高3～4倍．孩子智力下降，并患有许多先天性疾病如先天愚型病，其危害十分显著，所以我国婚姻法规定禁止近亲结婚的医学依据是近亲结婚血缘关系近，后代患遗传病的机会增多，故B符合题意．

故选：B．

　

21．一对夫妇婚后生了一个漂亮的小女孩，该小女孩体细胞内决定性别的是（　　）

A．性染色体B．Y染色体C．细胞质D．细胞膜

【考点】人的性别遗传．

【分析】同决定性别有关的染色体叫做性染色体，对人类而言，男性的性染色体为XY，女性的性染色体为XX．

【解答】解：人的体细胞内的有23对染色体，有一对染色体与人的性别有关，叫做性染色体；男性的性染色体是XY，女性的性染色体是XX；在产生生殖细胞时，男性产生的精子有两种：一种是含有X染色体的，另一种是含Y染色体的，女性产生的卵细胞只有一种，是含有X染色体的；如果含X染色体的卵细胞与含X染色体的精子相融合，那么受精卵的性染色体就是XX，由它发育成的孩子就是女孩；如果含X染色体的卵细胞与含Y染色体的精子相融合，那么受精卵的性染色体就是XY，由它发育成的孩子就是男孩；因此该小女孩体细胞内决定性别的是性染色体．

故选：A

　

22．在整个人群男女性别比例基本相等，其原因是（　　）

①男性产生两种类型的精子且比数相等，女性只产生一种卵细胞．   

②女性产生两种卵细胞，男性只产生一种精子    

③男性产生的两种精子与卵细胞结合机会相等   

④女性产生的两种卵细胞与精子结合机会相等   

⑤含xx染色体的受精卵发育成女性，含XY染色体的受精卵发育成男性．

A．①②③B．②④⑤C．①③⑤D．③④⑤

【考点】人的性别遗传．

【分析】人体细胞内有23对染色体，包括22对常染色体和一对性染色体；性染色体包括X染色体和Y染色体，女性的性染色体是XX，男性是XY．

【解答】解：在亲代的生殖细胞形成过程中，经过减数分裂，染色体彼此分离，男性产生两种类型的精子﹣﹣含22+X染色体的精子和含22+Y染色体的精子．女性则只产一种含22+X染色体的卵细胞．受精时，如果是含22+X的精子与卵子结合，就产生具有44+XX的受精卵并发育成女性；如果是含22+Y的精子与卵子结合，就产生具有44+XY的受精卵并发育成为男性．由于男性可产生数量相等的22+X精子与22+Y精子，加之它们与卵子结合的机会相等，所以在整个人群男女性别比例基本相等，在整个人群中男女性别之比大致1：1．人的性别遗传如图：

故选：C

　

23．下面有关生物变异的叙述，不正确的是（　　）

A．遗传和环境两个方面的原因，都有可能引起生物的变异

B．生物体的变异都是可以遗传的

C．对于个体来说，有的变异是有利的，有的变异是有害的

D．子代的个体间可能会发生变异

【考点】生物的变异．

【分析】（1）按照变异的原因可以分为可遗传的变异和不可遗传的变异．可遗传的变异是由遗传物质改变引起的，可以遗传给后代；仅由环境因素引起的，没有遗传物质的发生改变的变异，是不可遗传的变异，不能遗传给后代．

（2）按照变异对生物是否有利分为有利变异、不利变异．有利变异对生物生存是有利的，不利变异对生物生存是不利的．

【解答】解：A、遗传和环境两个方面的原因，都有可能引起生物的变异，A正确；

B、可遗传的变异可以遗传给后代，不可遗传的变异不能遗传给后代，因此生物体的变异不一定都是可以遗传的，B不正确；

C、对于个体来说，有的变异是有利的，有的变异是有害的，C正确；

D、子代的个体间可能会发生变异，D正确．

故选：B．

　

24．老徐因工作关系，手臂经常受x光照射，于是他担心x光会影响细胞中的基因发生变异，而遗传给后代，但事实上不可能发生，其理由是（　　）

A．手臂上的细胞对x光抵抗力特强

B．手臂上受伤的细胞会很快死亡

C．此人将不久于人世

D．生殖细胞没有受到x光的照射

【考点】人的性别遗传．

【分析】基因是染色体上具有控制生物性状的DNA片段，染色体是细胞内具有遗传性质的物体，易被碱性染料染成深色，所以叫染色体；由蛋白质和DNA组成，是遗传物质基因的载体．

【解答】解：在生物的体细胞中，染色体是成对存在的，基因也是成对存在的，分别位于成对的染色体上；在形成生殖细胞的过程中，成对的染色体分开，每对染色体中的一条进入精子或卵细胞中，基因也随着染色体的分离而进入不同的生殖细胞中．生物体的各种性状都是由基因控制的，性状的遗传实质上是亲代通过生殖细胞把基因传递给了子代，在有性生殖过程中，精子与卵细胞就是基因在亲子代间传递的桥梁．因此，手臂经常受x光照射，细胞中的基因发生的变异，不能遗传给后代，原因是生殖细胞没有受到x光的照射，基因没有发生变异．

故选：D

　

25．科学家推测，原始生命的形成的时间，大约的在地球形成后的多少年（　　）

A．10亿年B．15亿年C．20亿年D．30亿年

【考点】地球上生命的起源．

【分析】生命起源的化学起源学说认为，有些多分子体系经过长期不断地演变，特别是由于核酸和蛋白质这两大主要成分的相互作用，终于形成了具有原始新陈代谢作用和能够进行繁殖的物质，这就是原始生命．

【解答】解：科学家推测，大约在46亿年前，地球刚刚形成，那时候地球的温度很高，大约30亿年前，地球进入了另一个发展阶段，地球的原始大气中含有氨、甲烷、硫化氢、二氧化碳、氢气、水等成分，但没有游离的氧气，大气中的一些气体和地壳表面的一些可溶性物质溶于水中，在宇宙射线、太阳紫外线、闪电、高温等的作用下而自然合成了一系列的小分子有机化合物，例如氨基酸、核苷酸、单糖、脂肪酸等，随雨水汇集在原始海洋中，从而为生命的诞生准备了必要的条件．这些有机物不断的相互作用，经过极其漫长的岁月，大约在地球形成以后的10亿年以后，才逐渐形成了原始的生命．因此原始生命的形成的时间，大约的在地球形成后10亿年．

故选：A

　

26．在实验室模拟原始地球的条件和大气成分来合成氨基酸的第一位人物是（　　）

A．斯巴兰让尼B．巴斯德C．米勒D．孟德尔

【考点】生物学史．

【分析】此题考查的是美国学者米勒的模拟原始地球条件的实验的知识，据此答题．

【解答】解：在研究生命的起源中，美国学者米勒模拟原始地球的条件设计了一个实验装置，将甲烷、氨、氢、水蒸气等气体泵入一个密闭的装置内，通过火花放电，合成了氨基酸，证明了从无机物合成有机物是有可能的这一结论．可见C正确．

故选：C

　

27．关于科学推测，正确的叙述是（　　）

A．科学推测需要确凿的证据

B．科学推测需要严密的逻辑

C．科学推测需要丰富的联想和想象

D．以上三项都需要

【考点】科学探究的基本方法．

【分析】此题考查对科学推测的理解．

【解答】解：科学的推测：①需要有确凿的证据，凭空想像是站不住脚的；②还需要有严密的逻辑；③也需要有丰富的联想和想像，故选：D

　

28．据推测，原始大气中不可能存在的气体是（　　）

A．氧气B．甲烷C．氨气D．氢气

【考点】原始地球条件．

【分析】本题考查原始地球条件，本知识可结合相关视频进行记忆较深刻．

【解答】解：地球从形成到现在大约有46亿年的历史．早期的地球是炽热的球体，地球上的一切元素都呈气体状态，那时谈不到生命的发生．后来随着地球的慢慢冷却，才逐渐为生命的发生提供了一定的条件，原始大气的主要成分是氨、氢、甲烷、水蒸气．水是原始大气的主要成分，当时大气中没有氧气．

故选：A

　

29．始祖鸟与爬行动物相似之处是（　　）

A．被覆羽毛B．前肢变成翅膀

C．口腔中具有牙齿D．嘴的外形像鸟喙

【考点】生物进化的证据-化石．

【分析】始祖鸟的身体大小如乌鸦，它保留了爬行类的许多特征，例如嘴里有牙齿，而不是形成现代鸟类那样的角质喙；指端有爪等；但是另一方面，始祖鸟又具有现代鸟类的一些特征，如已经具有羽毛，在一些骨骼形态上也表现出一些鸟类特征或过渡特征，如它的第三掌骨已经与腕骨愈合，总之，它的身体结构既和爬行动物有相似之处，又和鸟类有相同之处，根据以上特征，科学家认为始祖鸟是由古代爬行类进化到鸟类的一个过渡类型，鸟类起源于古代的爬行类，现代鸟类是由始祖鸟进化来的

【解答】解：ABD、被覆羽毛、前肢变成翅膀、嘴的外形像鸟喙是始祖鸟具有的鸟类的特点，ABD不正确；

C、爬行动物口腔中具有牙齿，因此始祖鸟与爬行动物相似之处是口腔中具有牙齿，C正确．

故选：C．

　

30．进化水平最高的一类动物是（　　）

A．哺乳类B．鸟类C．爬行类D．鱼类

【考点】生物进化的历程．

【分析】本题考查生物进化的历程．本题结合生命树进行分析解答．

【解答】解：如图生命树

可见，脊椎动物进化的历程是：原始鱼类动物→原始两栖类动物→原始爬行类动物→（原始鸟类和原始哺乳类），据此可知，在脊椎动物中，进化水平最高的一类动物是哺乳类．

故选：A

　

二、非选择题
31．运用你所学的生物学知识，完成下列一组填空：

（1）种子中的　胚　，是由两性生殖细胞结合成受精卵而发育来的，这种由受精卵发育成新个体的生殖方式就属于　有性生殖　．

（2）嫁接就是把一个植物体的　芽　或　枝　，接在另一个植物体上，使结合在一起的两部分长成一个完整的植物体．

（3）昆虫的发育分为　完全变态　和　不完全变态　两种方式．

（4）生物的性状是指它们的形态结构特征和　生理特性　以及　行为方式　等方面．同种生物同一性状的不同表现形式叫　相对性状　．

（5）控制男女性别的那一对染色体称为　性染色体　，其它的22对称为　常染色体　．

（6）生物不同种类之间，不同个体之间的差异，首先决定于　遗传物质　基础的不同，其次与　环境　也有关系

（7）将鸡蛋的卵壳膜小心地剪破，把其中的内容物倒到培养皿内，你可以看到；

①有一个黄色球状的凝胶物体，这是　卵黄　，其内贮存有供胚胎发育的　营养　．

②在黄色球状的凝胶物体上，有一个白色的小点，这是　胚盘　，是进行　胚胎　发育的部位．

（8）生物进化的总体趋势是由简单到复杂，由　水生　到　陆生　，由　低等　到　高等　．

【考点】有性生殖与无性生殖的区别及应用；昆虫的生殖和发育过程；鸟卵的结构；鸟的生殖和发育过程；生物进化的总体趋势．

【分析】（1）有性生殖是指由亲本产生的有性生殖细胞，经过两性生殖细胞（例如精子和卵细胞）的结合，成为受精卵，再由受精卵发育成为新的个体的生殖方式．

（2）嫁接是指把一个植物体的芽或枝，接在另一个植物体上，使结合在一起的两部分长成一个完整的植物体．

（3）昆虫的生殖发育有完全变态和不完全变态两种方式：

一生经过受精卵、若虫、成虫三个时期，幼虫和成虫的形态结构、生活习性差别不明显，这种发育过程属于不完全变态；

一生经过受精卵、幼虫、蛹和成虫等4个时期，其幼虫与成虫在形态构造和生活习性上明显不同，差异很大，属于完全变态发育．

（4）生物体的形态结构、生理特性和行为方式都称为性状．同种生物同一性状的不同表现形式称为相对性状．生物体的各种性状都是由基因控制的．

（5）人体细胞的23对染色体中，其中有22对是常染色体，1对性染色体．

（6）生物的性状传给后代的现象叫遗传；生物的亲代与子代之间以及子代的个体之间在性状上的差异叫变异．

（7）如图鸟卵的结构包括卵壳、卵壳膜、气室、胚盘、卵黄膜、卵黄系带、卵黄、卵白．

（8）生物进化的总体趋势是：从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生．

【解答】解：（1）种子中的胚是由精子和卵细胞结合成的受精卵发育而成的．这种由受精卵发育成的新个体的生殖方式经过两性生殖细胞的结合就属于有性生殖．

（2）嫁接是指把一个植物体的芽或枝，接在另一个植物体上，使结合在一起的两部分长成一个完整的植物体．嫁接时，接上去的芽或枝叫接穗，被接的植物叫砧木，嫁接时应当使接穗和砧木的形成层紧密结合，以确保成活．

（3）昆虫的生殖发育有完全变态和不完全变态两种方式．

（4）生物体的形态结构、生理特性和行为方式都称为性状．同种生物同一性状的不同表现形式称为相对性状．

（5）男女体细胞中都有23对染色体，有22对染色体的形态、大小男女的基本相同，称为常染色体；第23对染色体在形态、大小上存在着明显差异，这对染色体与人的性别决定有关，称为性染色体．女性体细胞中的性染色体形态大小基本相同，称为XX染色体，男性体细胞的性染色体中，较大的一条命名为X染色体，较小一条称为Y染色体．

（6）变异是指亲子代之间、子代不同个体之间在性状上的差异，而基因决定生物的性状，同时性状也受环境的影响，例如同卵双胞胎的遗传物质相同，但如果一个长期在室外工作、一个长期在室内工作，他们的肤色会有所不同．即不同个体之间的差异，首先决定于遗传物质，其次与环境也有关系．

（7）卵黄是一个黄色球状的凝胶物体，其内贮存有供胚胎发育用的主要营养物质．黄色球状的凝胶物体上有一个白色的小点，这是图中的5胚盘，是进行胚胎发育的部位．

（8）地球上的各种生物，都是经过漫长的年代逐渐进化而来的．在研究生物的进化的过程中，化石是重要的证据，科学家们发现，在最古老的地层中没有化石，证明在地球形成的最初是没有生命的．越古老的地层中，形成化石的生物越简单、低等、水生生物较多．越晚近的地层中，形成化石的生物越复杂、高等、陆生生物较多，因此证明地球形成的最初是没有生命的，经历了从无生命到有生命的过程，生物进化的总体趋势是：从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生．

故答案为：（1）胚；有性生殖；

（2）芽；枝；

（3）完全变态；不完全变态；

（4）生理特性；行为方式；相对性状；

（5）性染色体；常染色体；

（6）遗传物质；环境；

（7）卵黄；营养；胚盘；胚胎；

（8）水生；陆生；低等；高等．

　

32．1982年，英国的《自然》杂志发表了一篇文章：有两个美国实验小组共同研制出转基因超级鼠，也就是把小鼠变成大鼠．转基因鼠比与它同胎所生的小鼠生长速度快2～3倍，体积大一倍．下图就是实验的过程图，请据图回答问题：

（1）在这项研究中，被研究的性状是　鼠的个体的大小　，控制这个性状的基因是　大鼠生长激素基因　．

（2）在将受精卵注入输卵管的过程中，每次注射的受精卵既有注射了大鼠生长激素基因的受精卵又有未注射的受精卵，这样做的目的是为了　形成对照　．

（3）转基因超级鼠的获得，说明性状和基因之间的关系是　基因决定性状　．

（4）由此推论，在生物传种接代的过程中，传下去的是　控制性状的基因　．

【考点】转基因技术的应用．

【分析】转基因技术是指运用科学手段从某种生物中提取所需要的基因，将其转入另一种生物中，使与另一种生物的基因进行重组，从而产生特定的具有变异遗传性状的物质．利用转基因技术可以改变动植物性状，培育新品种．也可以利用其它生物体培育出期望的生物制品，用于医药、食品等方面．

【解答】解：（1）生物体的形态特征、生理特征和行为方式叫做性状，通过转基因鼠产生的过程可知，“在这项研究中”，被研究的性状是鼠个体的大小．注射过大鼠生长激素基因的受精卵发育成转基因鼠，而未注射大鼠生长激素基因的受精卵发育成普通鼠，通过对比可知鼠的个体的大小（性状）是由大鼠生长激素基因控制的．

（2）在研究一种条件对研究对象的影响时，所进行的除了这种条件不同以外，其它条件都相同的实验，叫对照实验；因此“在将受精卵注入输卵管的过程中，每次注射的受精卵既有注射了大鼠生长激素基因的受精卵又有未注射的受精卵”，这样做的目的是为了形成对照．

（3）鼠的个体的大小是由大鼠的生长激素基因控制的，因此“转基因超级鼠的获得”，说明性状和基因之间的关系是基因决定性状．

（4）在这个实验中导入的是大鼠生长激素基因，得到的是超级鼠，“由此推论，在生物传种接代的过程中”，传下去的是控制性状的基因，而不是性状．

故答案为：

（1）鼠的个体的大小；大鼠生长激素基因；

（2）形成对照；子宫；

（3）基因决定性状；

（4）控制性状的基因；

　

33．有一对性状正常的甲夫妇生下了一个患白化病的孩子；另一对正常乙夫妇生下两个孩子肤色均正常，由于老大经常在外面玩耍，肤色要比老二黑．请分析：

（1）正常的甲夫妇生下一个患病的孩子，这孩子的变异是由　遗传物质　决定的，这种变异属于　可遗传的变异　（本空填“可遗传的变异”或“不可遗传的变异”）．

（2）乙夫妇的两个孩子肤色的不同是由于　环境改变　引起的，　遗传物质　并没有发生变化，这种变异属于　不可遗传的变异　（本空填“可遗传的变异”或“不可遗传的变异”）．

【考点】基因控制生物的性状；生物的变异．

【分析】变异是指子代与亲代之间的差异，子代个体之间的差异的现象．按照变异对生物是否有利分为有利变异和不利变异．有利变异对生物生存是有利的，不利变异对生物生存是不利的．按照变异的原因可以分为可遗传的变异和不遗传的变异．可遗传的变异是由遗传物质改变引起的，可以遗传给后代；由环境改变引起的变异，是不遗传的变异，不能遗传给后代．

【解答】解：（1）正常的夫妇生下一个患病的孩子，这孩子的变异是遗传物质变化引起的变异，可以遗传给后代，是可遗传的变异；

（2）乙夫妇的两个孩子肤色的不同是由于环境条件变化引起的变异，遗传物质没有发生变化，不能遗传给后代，这种变异属于不可遗传的变异．

故答案为：

（1）遗传物质；可遗传的变异

（2）环境改变；遗传物质；不可遗传的变异

　

34．科学家将人体男性、女性体细胞内的染色体进行整理，形成了下列的排序图．分析后回答下列问题．

（1）从图中可以看出，在人的体细胞中，染色体是　成对　存在的．

（2）根据染色体组成可以判断，乙为　女性　的染色体组成．

（3）乙产生的生殖细胞中含有　23　条染色体．

（4）就性染色体而言，甲产生　2　种生殖细胞．

（5）若甲乙是一对夫妇，他们生的第一个孩子是女孩，若再生一个孩子，生男孩的可能性是　50%　．

【考点】人的性别遗传；基因在亲子代之间的传递．

【分析】男女体细胞中都有23对染色体，有22对染色体的形态、大小男女的基本相同，其中有一对染色体在形态、大小上存在着明显差异，这对染色体与人的性别决定有关，称为性染色体；女性体细胞中的性染色体形态大小基本相同，称为XX染色体，男性体细胞的性染色体中，较大的一条命名为X染色体，较小一条称为Y染色体．

【解答】解：（1）在图中很明显地就能看出在人的体细胞中，染色体都是成对存在的，染色体是细胞核中容易被碱性染料染成深色的物质，染色体是由DNA和蛋白质两种物质组成；DNA是遗传信息的载体，主要存在于细胞核中，DNA分子为双螺旋结构，像螺旋形的梯子；DNA上决定生物性状的小单位叫基因，基因决定生物的性状．

（2）分析图示可知：甲图中的第23对染色体一条大、一条小，为XY染色体，因此甲图表示男性的体细胞中的染色体的组成；乙图中的第23对染色体形态大小基本相同，是XX染色体，即乙图表示的是女性体细胞中的染色体的组成．

（3）在亲代的生殖细胞形成过程中，经过减数分裂，染色体彼此分离，分别进入两个生殖细胞，因此生殖细胞中的染色体是体细胞的一半即23条．

（4）人的性别是由性染色体决定的，男性是由性染色体XY决定的，女性是由性染色体XX决定的，男性产生的生殖细胞（精子）有两种，含X染色体的精子和含Y染色体的精子．

（5）人的性别是由性染色体决定的，男性是由性染色体XY决定的，女性是由性染色体XX决定的，男性产生的生殖细胞（精子）有两种，含X染色体的精子和含Y染色体的精子；女性产生的生殖细胞（卵细胞）只有一种，含X染色体的卵细胞．含X染色体的精子和含X染色体的卵细胞受精的受精卵（XX）发育成女性，含Y染色体的精子含X染色体的卵细胞受精的受精卵（XY）发育成男性；由于男性可产生数量相等的X精子与Y精子，加之它们与卵子结合的机会相等，所以每次生男生女的概率是相等的．在整个人群中男女性别之比大致1：1．因此若甲、乙是一对夫妇，第一胎生的是女孩，假如他们再生第二胎，生男孩的可能性为50%．

故答案为：（1）成对；

（2）女性；

（3）23；

（4）2； 

（5）50%

　

35．请识图作答：下图是生物进化的大致过程，根据[]内所填的图中标号，在横线上上写文字．请据图回答：

（1）鸟类和[①]　爬行类　、[②]　哺乳类　都是由原始的[④]　两栖动物　直接进化来的．

（2）裸子植物和[③]　被子植物　植物的共同祖先是原始的蕨类植物．

【考点】生物进化的历程．

【分析】由上图生物的进化树可知，动物类群[①]是爬行动物，用肺呼吸，体表覆盖着鳞片或甲，体内受精，卵生，体温不恒定；动物类群[②]是哺乳类，其繁殖方式最主要的特征是胎生哺乳．植物类群[③]是被子植物，能产生种子，种子有果皮包被，双受精，用种子繁殖后代，适应环境的能力强；动物类群[④]是两栖动物，幼体用鳃呼吸，成体用肺呼吸，变态发育．

【解答】解：（1）动物进化历程：原始单细胞动物→无脊椎动物→脊椎动物，脊椎动物进化过程：原始鱼类→原始两栖类→原始爬行类→原始的鸟类、哺乳类．因此鸟类和[①]爬行类、[②]哺乳类都是由原始的④两栖动物直接进化来的．

（2）植物的进化历程：原始藻类植物→原始苔藓植物和原始蕨类植物→原始的种子植物（包括原始裸子植物和原始被子植物）．因此裸子植物和[③]被子植物植物的共同祖先是原始的蕨类植物．

故答案为：（1）爬行类；哺乳类；两栖动物；

（2）被子植物
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